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У репрезентованій статті порушена проблема реалізації методологічної освітньої технології контек-
стного навчання як напряму. Сучасні реалії реформування вітчизняної освіти та інтеграція у європейській 
освітній простір вимагає адаптації фахово-методичних засад підготовки майбутнього фахівця дошкіль-
ної освіти до нових вимог, а саме фахівця-практика зі сформованими м’якими навичками та критичним 
мисленням, здатного вирішувати складні професійні завдання. Водночас український випускник закладу ви-
щої освіти здійснюватиме професійну діяльність в умовах повоєнної розбудови країни, задля її успішного 
провадження уже на етапі професійної підготовки повинні вноситися зміни у зміст освітньо-професійної 
програми. Визначено суперечності між змістом навчання і вимогами до майбутніх спеціалістів, що висува-
ються замовниками, і шляхи їх вирішення, а також обґрунтовано освітні технології, які доцільно застосо-
вувати у вивченні спеціальних дисциплін в умовах змішаного навчання. У процесі наукового аналізу особли-
востей провадження контекстного навчання застосовано такі методи дослідження, як метод сходження 
від абстрактного до конкретного та формалізації. У статті проаналізовано форми контекстного навчан-
ня; на прикладі конструкту проблемної лекції розкрито особливості реалізації основних принципів контек-
стного навчання майбутніх вихователів закладу дошкільної освіти. З’ясовано, що у процесі контекстного 
навчання особливої ваги набувають імітаційні форми організації навчання задля залучення здобувача освіти 
в активну навчально-пізнавальну діяльність для розуміння цілісності майбутньої професійної діяльності 
або її великих фрагментів у процесі її імітації. Науково обґрунтовано необхідність освітню технологію 
контекстного навчання в контексті підготовки майбутніх вихователів ЗДО; розкрито сутність і схарак-
теризовано основні наукові поняття задіяні в дослідженні; сутність і структуру феномена «контекстне 
навчання»; схарактеризовано форми навчання в контексті дослідження та обґрунтовано їх ефективність. 
Підсумовано, що якісна підготовка майбутнього конкурентоспроможного вихователя, котрий здатний 
застосовувати новітні фахові методики, проєктувати освітній процес на основі інноваційних освітніх 
технологій навчання і виховання дітей дошкільного віку реалізує провідне завдання фахової освіти. Визна-
чено бачення перспектив контекстного навчання, зокрема ключові практико-зорієнтовані методологічні 
освітні технології в умовах повоєнного часу в Україні.

Ключові слова: контекстне навчання, освітня технологія, методологічна освітня технологія, здобувач 
освіти, професійна підготовка, майбутній вихователь закладу дошкільної освіти.

Постановка проблеми. Українська нау-
кова спільнота активізувала свою увагу до 
проблем освіти в контексті підготовки май-
бутніх фахівців нової генерації. Натепер в 
умовах війни гостро постає проблема про-
фесійної підготовки компетентних фахів-
ців дошкільної освіти, здатних розв’язувати 
«складні завдання дошкільної освіти, що 
потребують досліджень та/або інновацій» 
[9]. Особливо активно обговорюється зміст 
оновлення підходів у професійній підготовці 

здобувачів освіти дошкільної галузі. Такий 
інтерес викликаний низкою чинників, а саме: 
політикаою європеїзації української освіти, 
що вимагає переорієнтування певних аспек-
тів в організації освітнього процесу у закладах 
освіти; розробленням плану повоєнної відбу-
дови країни [10] тощо. Згодні з О. Дем’янчуком 
у тому, що проблемою сучасної вітчизняної 
освіти є «вичерпаність основної педагогічної 
парадигми, яка поспіхом доповнюється ско-
роспілими й експериментально неперевіре-
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ними ідеями та окремими елементами євро-
пейських освітніх технологій» [2, с. 7–11]. 
У зв’язку з цим назріла необхідність вибудо-
вування стратегії систематизованого і зрозу-
мілого способу включення освіти в сучасне 
суспільство, із чітко визначеною місією і 
призначенням фахівця дошкільної галузі для 
ясного розуміння, які «продукти має створю-
вати освіта» [2, с. 7–11]. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблема застосування контекстного 
навчання у професійній підготовці майбутніх 
вихователів у науковому просторі досліджена 
недостатньо. У межах дослідження з’ясуємо 
сутність понять «контекст» та «контекстне 
навчання». 

У словникових джерелах «контекст» трак-
тується як «сформовані психічні процеси», 
що регламентують діяльнісні складники осо-
бистості [13]; «система внутрішніх і зовніш-
ніх умов поведінки й діяльності людини» [1]. 

Визначення поняття «контекст» ученими 
(А. Богуш, О. Ковтун, Н. Лаврентьєва, О. Ларі-
онова, М. Левківська, О. Петриченко, Bark 
та ін.) зумовлене сферою наукових пошуків. 
Так, О. Петриченко «контекст» визначає як 
систему, яка зумовлена соціальними, діяль-
нісними та особистісними чинниками, що 
впливають на світосприйняття об’єктивної 
реальності [9, с. 16–17]. Визначення «контек-
сту» як «системи світосприйняття особис-
тістю конкретних ситуацій», що зумовлені 
внутрішніми і зовнішніми аспектами діяль-
ності самої особистості, було запропоноване 
ученою О. Ковтун [5]. В аспекті дослідження 
поняття «контекст» розуміємо як дефініцію 
знаково-контекстного навчання, яка забезпе-
чує рівень особистісного включення здобу-
вача освіти у процеси пізнання та оволодіння 
професійно-методичною діяльністю [8].

Далі розглянемо сутність термінолексеми 
«контекстне навчання», яке було сформульо-
ване О. Вербицьким і надалі було розкрито 
у дослідженнях учених А. Богуш, Н. Гузій, 
О. Ковтун, Н. Лаврентьєва, О. Ларіонова, 
М. Левківського, Ю. Лопушанської, А. Мель-
ника, А. Павленко, О. Петриченко, С. Сквор-
цова та інших, які розглядали й обґрунтову-
вали необхідність застосування контекстного 

навчання у процесі фахової підготовки здобу-
вачів освіти. Однак зазначимо, що у наукових 
розробках не приділяється увага застосуванню 
контекстного підходу в кризових умовах здо-
буття освіти, і, як наслідок, відбулося посла-
блення ефективності контекстного навчання 
майбутніх фахівців дошкільної освіти.

Таким чином, метою статті є визначення 
суперечностей між змістом навчання і вимо-
гами до майбутніх спеціалістів, що висува-
ються замовниками в умовах кризових ситу-
ацій (воєнний стан, повоєнна відбудова), і 
шляхів їх вирішення, а також обґрунтування 
освітньої технології контекстного навчання, 
яку доцільно застосовувати у вивченні дис-
циплін, що формують спеціальні компетент-
ності в умовах змішаного навчання. 

Виклад основного матеріалу. Сьогоденні 
реалії в країні, зокрема у вищій освіті, поста-
вили перед Україною низку екзистенційних 
викликів. Реформування вітчизняної освіти, 
що стало подекуди шоком для педагогічної 
та науково-педагогічної спільноти, є свід-
ченням необхідності переорієнтації підходів 
до надання освітніх послуг у системі вищої 
освіти. До того ж світові тенденції зумов-
люють необхідність реформаторських кро-
ків, оскільки вища освіта в нинішніх умовах 
більше не є гарантією безпечного та ста-
більного життя [13]. Водночас підвищення 
ефективності освітнього процесу передбачає 
обґрунтування нових форм педагогічного 
впливу у закладах вищої освіти (ЗВО). 

У сучасному змісті професійної підготовки 
майбутніх фахівців дошкільної галузі вияв-
лено низку суперечностей, які вимагають їх 
розв’язання, як-от: між вимогами до змісту 
професійних компетентностей фахівця ЗДО 
і їхньою недостатньою психолого-педагогіч-
ною підготовленістю в умовах воєнного стану; 
між змістом фахової підготовки майбутнього 
вихователя ЗДО до освітньої роботи з дітьми 
війни і недостатньою адаптованістю освітніх 
технологій до підготовки фахівців дошкіль-
ної галузі у ЗВО; між спрямованістю ЗВО на 
практико-зорієнтовану підготовку майбутніх 
вихователів закладу дошкільної освіти і недо-
статньо розробленим методичним контентом 
фахової підготовки майбутніх вихователів 
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ЗДО у повоєнний час. Отже, виникає необхід-
ність їх розв’язання. 

Задля посилення ефективності освіт-
ніх технологій в умовах кризових ситуацій 
(Covid-19, воєнний стан) назріла необхідність 
адаптації контекстного навчання майбут-
ніх фахівців дошкільної освіти до сучасних 
викликів. Нові ідеї зосереджено навколо про-
блем якості контекстного (практико-зорієн-
тованого) навчання, формування у майбутніх 
вихователів індивідуальної відповідальності 
за якість здобутих знань та сформованих ком-
петентностей, «активізації соціально-педа-
гогічних процесів для підвищення якості 
освіти» [3, с. 14–47]. 

Насамперед з’ясуємо визначення терміно-
лексеми «освітня технологія», яка у науково-
педагогічних джерелах вживається як «педа-
гогічна технологія» або «освітня технологія». 
Так, Н. Кошечко поняття «освітня технологія» 
розглядає як «модель спільної роботи викла-
дача та студентів із планування, організації 
та проведення реального процесу навчання 
за умови забезпечення комфортності для всіх 
суб’єктів освітньої діяльності» [6, с. 35]. За 
визначенням Асоціації з педагогічних кому-
нікацій та технологій США «освітня тех-
нологія» є комплексним, інтегрованим про-
цесом, до якого залучені люди, розроблені 
ідеї, використані засоби і способи організації 
діяльності «для аналізу проблем планування, 
забезпечення, оцінювання та управління» 
результатом. На думку М. Михайліченка, 
«освітні технології характеризують загальну 
стратегію розвитку освіти і освітнього серед-
овища» [7].

З огляду на те, що більшість освітніх тех-
нологій за своїми цілями, змістом, методами 
і засобами мають досить багато спільного, 
зупинимося на рівнях та напрямах, задекларо-
ваних ученими О. Дубасенюк та С. Сисоєвою. 
Так, О. Дубасенюк у ситуації сучасної вищої 
освіти схарактеризовує три рівні, а саме: 
загальнопедагогічний, предметно-методич-
ний та локальний [3, с. 20]. Учена С. Сисоєва 
класифікує освітні технології за напрямами, 
як-от: методологічні освітні технології; стра-
тегічні освітні технології; тактичні освітні 
технології [11]. 

У контексті дослідження будемо послуго-
вуватися трактуванням освітньої технології 
як моделі взаємодії учасників академічної 
спільноти ЗВО для реалізації змісту профе-
сійної підготовки в межах однієї спеціаль-
ності (012 Дошкільна освіта). Саме такий 
підхід дозволяє вибудувати наступне логічне 
осмислення поняття «освітня технологія» 
контекстного навчання майбутніх вихова-
телів закладу дошкільної освіти (ЗДО) від 
загального сприйняття до конкретного засто-
сування: методологічні освітні технології – 
контекстний підхід – контекстне навчання – 
форми контекстного навчання.

Отже, надалі у дослідженні будемо засто-
совувати класифікацію освітніх технологій, 
запропонованих С. Сисоєвою, а саме напрям 
«методологічні освітні технології». 

Застосування контекстного підходу як мето-
дологічної основи психолого-педагогічних 
досліджень розкриває сутність методологіч-
ної освітньої технології з погляду її змісту, 
структури і функцій. Результати теоретичного 
аналізу проблеми підтверджують, що викорис-
тання контекстного підходу підвищує якість 
освіти, оскільки враховує вимоги роботодав-
ців [15] та підвищує формальну успішність 
здобувачів освіти [14]. Водночас відсутність 
інформації про контекстний підхід здебіль-
шого не дає змоги зорієнтувати на практиці 
фахову підготовку здобувачів освіти під час 
організації освітнього процесу в умовах воєн-
ного стану та повоєнної відбудови [15]. Така 
освітня ситуація передбачає ґрунтовне дослі-
дження проблеми контекстного підходу у роз-
різі контекстного навчання як методологічної 
освітньої технології в умовах ЗВО. 

Розглянемо реалізацію змісту контекстного 
навчання в умовах професійної підготовки 
здобувачів вищої освіти зі спеціальності 
012 Дошкільна освіта за змішаною формою 
навчання. 

Насамперед визначимо принципи кон-
текстного навчання (рис. 1) в процесі про-
фесійної підготовки майбутніх вихователів 
закладів дошкільної освіти, а саме: моде-
лювання в освітній діяльності здобувачів 
освіти цілісного змісту освітніх компонентів 
та умов професійно-методичної діяльності 
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фахівців; єдність змістового та процесуаль-
ного аспектів фахової підготовки; активність 
особистості здобувача освіти; проблемність 
навчання [8, с. 36–37].

Проаналізуємо реалізацію окреслених 
принципів контекстного навчання у процесі 
викладання обов’язкових освітніх компонен-
тів зі спеціальності 012 Дошкільна освіта, 
оскільки дотримання їх забезпечує ефектив-
ність організації процесу формування спеці-
альних компетентностей у майбутніх вихова-
телів ЗДО. Очевидно, що зміст контекстного 
навчання під час опанування змісту освітніх 
компонентів, що формують спеціальні компе-
тентності, полягає у тому, що майбутнім вихо-
вателям закладу дошкільної освіти задається 
рух від теоретичної підготовки до практичної 
діяльності, при цьому відбувається «зміна 
потреб, мотивів, цілей, засобів, предметів та 
результатів» [8, с. 131]. 

Моделювання предметного і соціального 
контекстів майбутньої професійної діяльності 
забезпечується через наявність засвоєних 

теоретичних знань з освітніх компонентів, 
що забезпечують реалізацію ОПП. У такий 
спосіб відбувається зміщення акцентів про-
фесійної підготовки майбутніх вихователів з 
навчально-інформаційного на практико-зорі-
єнтований аспект. Тобто цілевизначальним 
компонентом у процесі формування змісту 
освіти у разі змішаної форми навчання є 
аналіз професійної діяльності вихователя 
ЗДО та проєктування такої діяльності у про-
цесі фахової підготовки через опрацювання 
типових професійних завдань та вирішення 
навчально-педагогічних ситуаціях.

Освітня технологія базується на реаліза-
ції методологічних принципів контекстного 
навчання з очевидним пріоритетом прак-
тико-зорієнтованої парадигми, а також тех-
нологічного наукового підходу. Зміст техно-
логії контекстного навчання представлений 
структурними складниками, що відбивають 
цілісний освітній процес професійної підго-
товки майбутніх вихователів, і динамічними 
складниками, якими є процес трансформації 

 

Рис. 1. Принципи контекстного навчання майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти
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вмотивованості та підготовленості, що реа-
лізуються в певних організаційних формах 
контекстного навчання, як-от: лекціях контек-
стного типу, контекстній діловій грі, педаго-
гічних ситуаціях контекстної спрямованості 
[4]. Переконані, що головною умовою реалі-
зації технології контекстного навчання май-
бутнього вихователя ЗДО є рефлексивно-кон-
текстне освітнє середовище. 

Розглянемо особливості контекстного 
навчання у процесі вивчення фахових методик 
майбутніми вихователями ЗДО на прикладі 
лекції контекстного типу. Педагогічний інстру-
ментарій контекстного навчання є сукупністю 
певних форм і методів, алгоритмів взаємодії 
викладача та здобувача освіти, а також здо-
бувачів освіти між собою в освітньому про-
цесі. Водночас використовуються імітаційні 
та неімітаційні форми організації навчання. 
Зазначимо, що неімітаційні форми організації 
навчання представлені лекціями контекстного 
типу, такими як: проблемна лекція, бінарна 
лекція, лекція-візуалізація, лекція із заздале-
гідь запланованими помилками, лекція-прес-
конференція. Зауважимо, що мета лекцій кон-
текстного типу спрямована «на трансформацію 
знання з предмета навчальної діяльності на засіб 
регуляції професійної діяльності» [4] через від-
творення освітньо-розвивального контексту 
майбутньої фахової діяльності та успішно реа-
лізується в процесі змішаного навчання. Про-
фесійна зорієнтованість, безумовна активність 
здобувачів освіти через участь у колективних 
формах роботи на занятті, що є пріоритетними, 
схарактеризовує домінувальні переваги лекцій 
контекстного типу. 

Наведемо приклад однієї з проблемних лек-
цій з курсу «Теорія і методика формування 
елементарних математичних уявлень у дітей 
дошкільного віку» для бакалаврів зі спеціаль-
ності 012 Дошкільна освіта з теми: «Мето-
дичні засади навчання дітей дошкільного віку 
елементам математики». Виокремимо аспекти 
лекції, які розкривають процес застосування 
прийомів контекстного навчання як умови 
формування професійних компетентностей 
майбутнього вихователя ЗДО. На першому 
етапі лекції – мотиваційному – викладач про-
понує розглянути зміст навчання дітей елемен-

тів математики, а саме форми, методи та засоби 
формування елементарних математичних уяв-
лень у дітей дошкільного віку. Наступним ета-
пом передбачено формулювання проблемної 
ситуації через обговорення проблемних запи-
тань: які основні методи та прийоми форму-
вання математичних уявлень у дітей дошкіль-
ного віку ви рекомендуєте застосовувати? Що 
включає зміст сенсорно-пізнавального розви-
тку у дітей дошкільного віку? Яка роль засобів 
навчання у формуванні елементарних матема-
тичних уявлень у дітей дошкільного віку? Які 
ефективні форми навчання дітей дошкільного 
віку елементів математики у ЗДО? Третій 
етап лекції – аналіз навчально-інформаційних 
джерел, БКДО, освітніх програм розвитку, 
навчання та виховання дітей дошкільного віку. 
На четвертому етапі здобувачі освіти схарак-
теризовують принципи навчання елементів 
математики. Задля формування розуміння важ-
ливості самостійного детального опрацювання 
майбутніми вихователями методичних аспек-
тів підготовки до формування елементарних 
математичних уявлень у дітей дошкільного 
віку здобувачі освіти спільно з викладачем 
складають ментальні карти. Водночас викла-
дач має чітко визначити завдання для само-
стійної роботи, зокрема: визначення понять, 
аналіз наступності з питань логіко-математич-
ного розвитку дітей дошкільного віку ЗДО та 
НУШ, створення інформаційних блоків з теми 
лекції, визначення ролі технологій у форму-
ванні елементарних математичних уявлень. 
Підсумковим етапом проблемної лекції була 
інтерактивна вправа «Інструментарій для сен-
сорно-пізнавального та логіко-математичного 
розвитку дітей», де кожен зі здобувачів освіти 
називав методичний інструментарій, за допо-
могою якого логіко-математичний розвиток 
дітей буде успішним. Важливо зазначити, що 
під час цього етапу майбутні вихователі мають 
знати відповіді на сформульовані на початку 
лекції проблемні питання. Здобувачам освіти 
пропонується висловити свої міркування та 
пропозиції щодо реалізації завдань заняття.

Зазначимо, що досвід організації таких 
форм лекційних занять сприяє формуванню 
професійних компетентностей у майбутніх 
вихователів ЗДО, як-от: формування вмоти-
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вованості здобувачів освіти; усвідомлення 
майбутніми вихователями компетентності 
«освіта упродовж життя»; моделювання 
реальних проблемних ситуацій майбутньої 
професійної діяльності задля успішної адап-
тації та формування критичного мислення 
для прийняття рішень; навчання «малими 
кроками» для формування чіткої позиції в 
освітній, соціальній та особистісній ситуа-
ції; розроблення та створення методичного 
інструментарію у процесі опрацювання 
методичних аспектів організації професійної 
діяльності у ЗДО.

У процесі контекстного навчання особливої 
ваги набувають імітаційні форми організації 
навчання задля включення здобувача освіти 
в активну навчально-пізнавальну діяльність 
для розуміння цілісності майбутньої профе-
сійної діяльності або її великих фрагментів у 
процесі її імітації. Ігрові та неігрові імітаційні 
форми контекстного навчання спонукають 

майбутніх вихователів моделювати, проєкту-
вати освітній процес ЗДО з використанням 
систем нових та традиційних форм і методів 
навчання мовою «знакових засобів предмет-
ного та соціального змісту майбутньої про-
фесійної діяльності за контекстним підходом, 
оскільки одиницею мислення стає проблема, 
а не завдання як у традиційному підході» 
[8, с. 131].

Висновки. Таким чином, очевидним є той 
факт, що якісна підготовка майбутнього конку-
рентоспроможного вихователя, котрий здатний 
застосовувати новітні фахові методики, проєк-
тувати освітній процес на основі освітніх тех-
нологій навчання і виховання дітей дошкіль-
ного віку, реалізує провідне завдання фахової 
освіти й в умовах змішаної форми навчання. 
Водночас нове бачення перспектив контек-
стного навчання вказує на ключові практико-
зорієнтовані методологічні освітні технології в 
умовах повоєнного часу в Україні.
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Introduction. The presented article raises the problem of implementing the methodological educational 
technology of contextual learning as a direction. The modern realities of domestic education reform and integration 
into the European educational space require the adaptation of the professional and methodical principles of training 
a future preschool education specialist to new requirements, namely, a practical specialist with developed soft skills 
and critical thinking, capable of solving complex professional tasks. At the same time, a Ukrainian graduate of 
a higher education institution will carry out professional activity in the conditions of the post-war development 
of the country, for its successful implementation, changes should be made to the content of the educational and 
professional program already at the stage of professional training.

Purpose. The purpose of the article is to determine the contradictions between the content of training and the 
requirements for future specialists put forward by customers, and the ways to resolve them, as well as the justification 
of educational technologies that are appropriate to use in the study of special disciplines in the conditions of mixed 
education.

Methods. In the course of the scientific analysis of the specifics of contextual learning, the following research 
methods were used, such as: the method of moving from the abstract to the concrete and formalization.

Results. The article analyzes the forms of contextual learning; on the example of the construction of a problem 
lecture, the peculiarities of the implementation of the main principles of contextual education of future teachers of a 
preschool education institution are revealed.It was found that in the process of contextual learning, imitative forms 
of organization of learning gain special importance in order to include the student of education in active educational 
and cognitive activities to understand the integrity of the future professional activity or its large fragments in the 
process of its imitation.

Originality. The need for the educational technology of contextual learning in the context of training future 
teachers of special education is scientifically substantiated; the essence is revealed and the main scientific concepts 
involved in the research are characterized; the essence and structure of the "contextual learning" phenomenon; the 
forms of education are characterized in the context of the study and their effectiveness is substantiated.

Conclusion. Thus, it is obvious that the high-quality training of a future competitive educator, who is able to 
apply the latest professional methods, design the educational process based on innovative educational technologies 
for teaching and raising preschool children, realizes the leading task of professional education. At the same 
time, a new vision of the perspectives of contextual learning points to the key practice-oriented guidelines for the 
implementation of methodological educational technologies in post-war Ukraine.

Key words: contextual learning, educational technology, methodological educational technology, education 
seeker, professional training, future preschool teacher.
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